

灣仔歷火劫 居民手尾長

巴士站毀 磚頭散落 出入驚心 街坊煩厭

手寫站牌



香港文匯報記者文森 攝

塗污鐵閘

香港文匯報記者文森 攝

一地磚頭



香港文匯報記者文森 攝

燒焦痕跡



香港文匯報記者文森 攝

警方前日雖然未有批准任何團體舉行遊行示威活動，但仍有大批人未有理會警方反對而非法集結，有暴徒更在非法遊行後趁機於港島及九龍多處大肆破壞，除了破壞多個港鐵站外，並多次投擲燃燒彈縱火。當中灣仔的破壞最為嚴重，暴徒又在軒尼詩道縱火，一時間，火光熊熊，烈焰沖天，濃煙升

上半空，危及兩旁民居安全。有灣仔居民批評暴徒的過分行為不單為居民日常生活帶來不便，更嚴重威脅生命安全。

■香港文匯報記者 文森

暴 力活動持續近三個月，暴力手段不斷升級。暴徒近日在暴力衝擊時除了投擲磚頭及鐵支等外，更不時使用燃燒彈，目標更由初時的警署擴展至一般街道。

痕跡處處見 職員忙善後

暴徒前晚在暴力衝擊後，一邊逃走一邊投擲燃燒彈，令整條軒尼詩道陷入火海，處處火光熊熊。當中警察總部附近的位置更屬重災區，現場火勢一度極為猛烈，並傳出過多次爆炸聲，火舌的高度與旁邊的行人天橋相若。

香港文匯報記者昨日重返現場調查，發現暴徒的破壞痕跡仍然隨處可見，暴徒縱火位置地面留有燒燬痕跡，旁邊酒店的自動灑水系統仍然滴水，職員忙於為暴徒所作的破壞行為善後，附近的巴士站牌亦遭拆毀，巴士公司暫時放置手寫的站牌代替。

附近的皇后大道東雖然不是衝擊的爆發地點，但街道同樣受到嚴重破壞，行人路上的磚頭遭掘起，並散佈在馬路兩旁，仍然有磚頭的行人路並不能讓路人以直線走過。

灣仔居民劉小姐批評暴徒縱火的行為危害附近居民的生命安全，並指自己昨日只曾短暫落樓到附近商場用膳，「落街時見商場有很多人，十分擔心安全，所以只是匆忙食完就立即回家。」

上班族須留意暴徒「日程」避禍

居民劉小姐同樣不滿暴力衝擊影響其日常生活，指自己試過在暴亂當日想乘的士回家，但亦沒有的士司機願意「冒險」將車駛入灣仔，令她現時要每日留意暴徒的「日程」，以避開暴亂現場。前晚的暴力衝擊雖然已經結束，但暴徒破壞港鐵站的行為卻令劉小姐持續受事件影響，她指自己每日乘港鐵到旺角上班，但車站昨日因為受破壞而要關閉，擔心今早上班亦會受影響。

住在「火海」附近的李伯伯表示，暴力衝擊令他的日常生活嚴重受影響，「孫女星期六原本要學跳舞，並正準備考試，但課堂當日就因為暴力衝擊而取消，我們亦已經試過不只一次因此而未能外出食晚飯。家中有大有小，當日見到暴徒放火時十分擔心，孫女在電視見到住所附近發生大火更不敢再看，要求我們關電視。」

長者：警放軟手腳極克制

李伯伯批評暴力衝擊令香港的經濟轉差，指一間自己光顧多年的酒樓已經因此而生意大減，被迫結業。他形容暴徒的行徑非常暴力，「相信香港警察只是念在他們當中有不少是年輕人才『放軟手腳』，十分克制，未有出盡全力打擊。」

茶餐廳老闆驚執 有服裝店「蝕住做」

香港文匯報訊（記者 文森）自6月起，本港幾乎每個周六周日均有暴徒在各區製造衝突、大肆破壞，暴徒前日更於灣仔軒尼詩道罔顧附近居民及商戶的安危，肆意縱火。直至昨日該區仍滿佈燒焦痕跡，商店生意冷清，零售及餐飲等行業更首當其衝。有茶餐廳老闆直言，情況比「沙士」時還要惡劣，該店有倒閉危機，最多只能再撐兩個月。也有服裝店現時需要「蝕住做」，負責人希望事件能盡快平息。

客人怕混亂 未結賬即閃

柯布連道雖然不是前日暴力衝擊主

要的「戰場」，但該條街的商戶生意同樣受到影響。街上一間食肆的負責人倪先生憶述，「（前晚）6時許突然見到外面十分混亂，店內所有人都十分擔心，有客人未結賬就立即離開！」

倪先生指，餐廳原本是在晚上9時才關門，但因為擔心暴徒會對餐廳作出破壞，故在混亂爆發後立即關門，「暴徒一入來就『玩完』，或者他們的燃燒彈擲錯方向，誤中餐廳，我們都沒有方法逃生。」

暴力事件已經持續近3個月，倪先生指其餐廳的生意大跌一半，最差的日子更試過只得數千元營業額，遠較平

日的六七萬元低，情況比2003年「沙士」爆發時更差，「當年減價可吸引人，但現時街上完全沒有人，附近的酒店均沒有人入住，外地客數量大減，本地客試過因為港鐵『不合作運動』不敢出街，我們的生意自然受影響。」

即使平息 客量未必即升

倪先生表示，已經向業主反映自己的苦況，期望獲得減租，但估計業主答應的機會不大，暫時只好要求員工先清假，「在現時的情況下，我最多只能再堅持兩個月，再無起色就要結業，但最擔心的是即使事件平息，客人數量亦未

必即時回升。」

在衝擊行動最激烈的軒尼詩道，商戶所受的影響更大，一間服裝店的負責人林小姐表示：「客人知道有示威怎會來購物？所以每次（示威遊行）都會提早關門，近月的示威次數多到數不清，對生意影響極大，營業額較示威浪潮在6月開始前跌了三分之二。」

她指中美貿易戰已經令生意十分難做，而示威更令生意雪上加霜，「新衣不是必需品，現時的社會氣氛使市民失去購物意慾，熟客即使想買衫亦可能因為示威而改到其他地方購買。」



遊客表示，多個來港航班受阻取消，約10%乘客未能來港，這對香港來說是恥辱。

中國日報訪問視頻截圖

航班取消難來港 遊客批暴力「港恥」

香港文匯報訊（記者 文森）暴徒昨日大肆蹂躪港島，灣仔至中環包括軒尼詩道、德輔道中等旅遊區一帶都受到嚴重影響。市民心痛家園被毀，支持警察嚴正執法，盡快拘捕暴徒。同時外國來港遊客亦對種種暴力表示震驚，令香港國際旅遊城市的形象損失殆盡。

多位來自澳洲的遊客昨日接受媒體訪問，表示他們親歷了前日暴徒們在灣仔地區的破壞和襲擊，形容場面「非常嚇人」及「令人震驚」，他們表示只想盡快回到酒店，而遠在澳洲的家人都對他們的處境非常擔心，期望他們能平安回國。

其中一名遊客表示，他從新聞得知，暴徒發動襲擊當晚，多個來港航班受阻取消，約10%乘客未能來港，這對香港來說是一個恥辱（that's a shame）。

另一名遊客指出，依她往來港經驗，周末晚上酒吧通常顧客盈門，音樂繚繞，但前晚卻紛紛提早關門，讓他們幾位遊人敗興而歸。她相信酒吧業因此損失不少收入，並表示對此遺憾。

前日的港島區非法遊行，最終演變成火燒各區的驚心動魄場面。一名租住灣仔區酒店的台灣旅客「有住處卻歸不得」，她慨嘆今次來港遇不愉快經歷，早前她抵港時，

就遇上機場大癱瘓行程受阻，前日又因暴徒縱火未能回酒店住處，直言暴力事件破壞她對香港的印象，短期內未必會選擇再來港旅行。

暴徒前晚堵塞灣仔軒尼詩道，並在街上縱火，當中火勢最為猛烈的位置毗鄰「遨舍衛蘭軒酒店」。來港公幹的台灣住客林小姐表示，當晚火勢失控，她不敢返回酒店，所以一直在公司駐香港的辦事處留宿，直至警方完成清場行動後才能返回酒店休息。

該酒店鄰近警察總部，是最常有激烈暴力示威及遊行的地區，已經在港公幹3星期的林小姐表示，不是首次親睹激烈的暴力場面，「按原定計劃，我仍會繼續留港一星期，一度因為安全考慮打算搬到其他地區的酒店，最終因為這區距離辦事處較近才打消搬出的念頭，希望餘下一星期可以平安度過。」

林小姐又透露，暴徒前晚的縱火行為已經不是首次阻礙其行程，「我（早前）原訂抵港的一天遇上機場關閉，被迫延遲了一天才抵港。」

短期內未必再考慮來港旅遊

她直言，兩次不愉快的經歷令她對香港的印象大打折扣，「最初透過媒體得知香港的示威情況時一直認為示威是和平地進行，但來港後卻因為激進暴力示威活動，而擔心自己的人身安全。」

她表示短期內未必會再考慮來港旅遊，直至事件平息為止。

■香港文匯報記者 文森